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CIRCUNFERENCIA Y CIRCULO

CIRCUNFERENCIA: Dado un punto O y una distancla r, se llama 0: Centro
circunferencia de centro O y radio r al r: Radio
conjunto de todos los puntos del plano que C(O,r) =((0,r)

estan a la distancia r del punto O.

RADIO: Trazo cuyos extremos son el centro de la
circunferencia y un punto de ésta (OA ).

CUERDA: Trazo cuyos extremos son dos puntos de una B

= 9]
circunferencia (DE). secante radigpA

N1

DIAMETRO: Cuerda que contiene al centro de la tangente
circunferencia (BC). Es la cuerda de mayor
longitud.
At
SECANTE: Recta que intersecta en dos puntos a la circunferencia (PQ)
-
TANGENTE: Recta que intersecta a la circunferencia en un solo punto (TM). T punto de tangencia.
ARCO: Es una parte de la circunferencia determinada por dos puntos distintos de ella
{CE).

ANGULO DEL CENTRO: Es todo dngulo interior cuyo vértice es el centro de la circunferencia y sus rayos
son radios de la misma (£EOD).

Medida angular de un arco y teorema del angulo inscrito
MEDIDA ANGULAR DE UN ARCO

En toda circunferencia la medida angular de un arco es igual a la medida del dngulo del centro gue subtiende
dicho arco.

ANGULO INSCRITO: Es todo 3ngulo cuyo vértice es un punto de la
circunferencia y parte de sus rayos son cuerdas
de ésta (£FHG).

— D
DE = XEOD =«

E

TEOREMA
Todo dngulo inscrito en una circunferencia tiene como medida la mitad del arco que subtiende el mismo

O: centro de la circunferencia

1. En la circunferencia de centro O (fig. 1), se cumple que BA = DC y AED + CB = 3BA.
Entonces, la medida del £x es

C
B
A) 450 o
B) 600 .ﬁ’
c) 720 A fig. 1
D) B840

E) 900 £

2. AC y BE son didmetros de la circunferencia de centro O (fig. 2). Si xBOA = 2xCOB,
entonces el xCDB mide

A) 300
B) 350
C) 450
D) 60°
E) 1200



Segun los datos entregados en la circunferencia de centro O de la figura 3, écuanto mide el
angulo «?

X
A) 35° 2x + 30°
B) 40° fig. 3
c) 700 <
D) 1209
E) 1509 X + 50°

En la circunferencia de centro O de la figura 4, « + B = 90°. Entonces, |la medida de j es

A) 15 .
B) 300
C) 459 -
D) 600 ;?

E) 759 fig. 4

En la circunferencia de centro O (fig. 5), AC es didmetro. Entonces, la medida de « es

A) 100
B) 200
C) 400
D) 80°
E) 1400

A) 220
B) 340
C) 36°
D) 440
E) 680

En la circunferencia de centro O de la figura 7, ZBOA = 70° y £COB = 40°. ¢Cuanto mide el
angulo ABC?

A) 1400

B) 1250 fig. 7
C) 1200 <> c

D) 1100

E) 950 R |ar?

B

b



Teoremas de angulos y arcos
TEOREMA

Todos los dngulos inscritos en una circunferencia que subtienden un mismo arco tienen igual medida.

LN

TEOREMA
Todo angulo inscrito en una semicircunferencia es recto.
C
0\
- o
£LBCA =90 A A B 0O: centro de la circunferencia

TEOREMA

En todo cuadrildtero inscrito en una circunferencia, los dngulos opuestos son suplementarios.

a+y=180°
B+8=180°

TEOREMA

La recta tangente a una circunferencia es perpendicular al radio en el punto de tangencia.

QP tangente enP = QP L OP Q

TEOREMA

Dos cuerdas paralelas determinan arcos
congruentes. (Arco DA = Arco BC)

B/-F\A

1. Enlafigura 1, <TPQ = 140° y <QRP = 159, {Cudnto mide el <PQT?

A) 150 T R
B) 200
C) 250 fig. 1
D) 300
E) 350
P Q

2.  Sien la circunferencia de la figura 2, £a + £ + £y = 90°, entonces la medida de p es

A) 150
B) 300
C) 450
D) 600
E) 900




3. En la figura 3, el cuadrildtero ABCD estd inscrito en la circunferencia. Entonces, £x =

A) 300
B) 65°
C) 115¢
D) 1300
E) no se puede determinar su medida.

fig. 3

4. Enlafigura 4, AC es didmetro de la circunferencia de centro 0. ¢Cudnto mide el dngulo BCA?

A) 150
B) 250
C) 350 A

I \ %,
E) 700 y
fig. 4

A) 100 '
C) 300
D) 400 /@

E) 500

Teoremas de angulo interior, exterior y semi - inscrito
ANGULO INTERIOR EN LA CIRCUNFERENCIA
El angulo interior de la circunferencia es aguel gque se forma al cortarse interiormente dos

cuerdas, como se muestra en la figura 1, ¥y su medida corresponde a la semisuma de los arcos
que subtiende.

I
)

3)
N[+
e}
0
”

fig. 1

ANGULO EXTERIOR EN LA CIRCUNFERENCIA

El angulo exterior es aquel gue tiene su vértice en un punto exterior de la circunferencia,
pudiendo ser sus rayos, tangentes o secantes a la misma ,como se muestra en la figura 2, y su
medida corresponde a |la semidiferencia de los arcos que subtiende.

DC- AB fig. 2

ANGULO SEMI INSCRITO

El dngulo semi-inscrito es aguel cuyo vértice estd sobre la circunferencia, sus rayos lo

forman una cuerda AB y una recta L tangente en A, su medida corresponde a la mitad del
arco que subtiende y al dngulo inscrito que subtiende el mismao arco.

arco AB
2
£AOB
2

£ZLAB = ZACB

ZLAB =

£ZLAB =




En la circunferencia de la figura 4, la recta L es tangente en B, el angulo DBC mide 50°
y EB = 140°, entonces el valorde x + y es

E
A) 700 D
B) 800 c
c) 90°
D) 100°
E) 1200
fig. 4
L

En la circunferencia de centro O y didmetro DB de la figura 2, écudnto mide el dngulo COA?

C
A) 700
L V2 A
3 NV,
A

En la circunferencia de centro O de la figura 3, xBAC + «BDC = 80°. Entonces, el £BOC
mide

X5

A) falta informacion.
B) 80°
C) 60°
D) 40°
E) 20°

\m

O y O'son los centros de las circunferencias de la figura 4. Si £DAC = 409, écudnto mide el
angulo ACD?

D
A) 100
B) 200 ; 3
0 o

C) 250
D) 400
E) 500

En la circunferencia de centro O de la figura 5, écuanto mide el angulo OPR?

R
A) 350
B) 400
C) 450 0
D) 500 T Q
fig. 5
P

En la circunferencia de centro O de la figura 6, CA AB y CB son secantes. Si o = 80°y
B = 509, entonces el dngulo x es igual a

A) 650 fig. 6
B) 750

c) 900

D) 100° <

E) 1300

7&/




En la figura 7, O es el centro de la circunferencia. Si KORQ = 36° y «ROP = 549, i{cuanto
mide el ZRTP?

fig. 7
A) 630 g
B) 720 Q
C) 1080
D) 1170 e v
E) 1440 P 4

En la circunferencia de la figura 8, el angulo ACD mide 10° y el arco BC mide 1009, la
medida del angulo x es

c
A) 450
B) 55° fig. 8
C) 60° D
D) 65°
E) 1000
A B



Proporcionalidad en la circunferencia
Teorema de las cuerdas

Si dos cuerdas de una circunferencia se cortan en CB
el interlor de ella, el producto de los segmentos ‘
determinados en una de ellas, es igual al producto de

segmentos determinados en la otra, A D

A—p.-P—B=c—P-iB

Teorema de las secantes

Si desde un punto exterior a una circunferencia se trazan
dos secantes, el producto de una de ellas por su
segmento exterior, es igual al producto de la otra secante
por su segmento exterior,

PA - PC = PB - PD

Teorema de la tangente y la secante

1
Si desde un punto exterior a una circunferencia se trazan
una tangente y una secante, la tangente al cuadrado, es
lgual al producto entre la secante y su segmento exterior. p
== e e A B
PT = PA - PB

1. En la circunferencia de la figura adjunta, AB y CD son cuerdas que se intersectan
enP.Si AP=9cm,PB =12cmy CP = 18 cm, entonces CD mide

A) 24 cm
B) 21 cm
C) 13,5cm

D
D) 6cm B
E) 3cm »

2. Enlafigura adjunta, PS y PU son secantes a la circunferencia de centro O. Si
PR = RS = 14 y PT = 8, entonces TU es igual a

A) 8
B) 16,5
C) 24,5
D) 41
E) 49

3. En la circunferencia de centro O de la figura adjunta, AB es tangente y AC secante.
Entonces, segln los datos proporcionados en la figura, écual es la longitud de DC?

A) 18
B) 21
C) 25

E) 30




En la figura adjunta, AC y BD son cuerdas. Si AE = EC, entonces la cuerda AC mide

A) 36 0

B) 18
c) 9 /;
D) 642

\c
E) 342 :j

B

En la circunferencia de centro O de la figura adjunta, BC es tangente y AC es secante,
¢Cual es la medida de BC?

C

A) 1043 D ;

B) 1042

C) 543

D) 10 A B
E) 13

En la circunferencia de centro O de la figura adjunta, AB Y CD son cuerdas que se

intersectan en E. Si AE =EB, CE=4cm y ED = 9 cm, entonces la medida de AB
es

(2

A) 6 A<

cm
B) 9cm \
C) 12cm 8
D) 24 cm
E) 36cm

D

En la circunferencia de centro O de la figura adjunta, AC y BD son cuerdas que se
cortanenT. SICT: TA=3:5,DT=5cm yTB= 12 cm, entonces AC mide

C
Ay 2cm ‘A
B) 6cm B
C) 10cm
D) 16 cm
E) 17 cm

A

En la circunferencia de centro O y didmetro AB de la figura adjunta, CE L AB. Si
CD=8cm y DB =4 cm, icudnto mide el perimetro de la circunferencia?

C
A) 16z cm
B) 20xcm
C) 32rxcm =
D) 80rcm A o I B
E) 100z cm
E



FUNCION EXPONENCIAL

La funcion f definida por | f(x) =a*, conacIRty a=1 I se denomina funcién exponencial.

Propiedades

* % ¥k k¥

El Dominio es: Df = IR

El Recorrido es: Rs = IR*

La gréfica intercepta al eje de |las ordenadas en el punto (0, 1).
Si a> 1, entonces f{x) = a* es creciente.

Si 0 <a < 1, entonces f(x) = a* es decreciente.

La grafica no corta al eje de las abscisas.

GRAFICAS DE LA FUNCION EXPONENCIAL

1) f(x) = 2* 2) f(x) =
x | f(x) y X | f{x) v
— X
2| ; 4 flx) =2 2] 4
B -1 2
1 % 1 0|1
—_— \“‘--
0 1 1
12 «-’} — 113 12 x
21112 x —2 1
2 | 4 7
1. Con respecto a la funcidén f(x) = 5%, écual de las siguientes opciones es falsa?
A) La funcion f(x) es creciente
B) f(2) =25
C) La grafica no intersecta al eje de las abscisas
D) La grafica intersecta al eje de las ordenadas en el punto (1, 0)
E) f(-2) <f(2)
X
2. Dada la funcion f(x) = (%] , écudl(es) de las siguientes proposiciones es (son) verdadera(s)?
I) La funcion f(x) es decreciente.
II) f(-2) =16
III) f(-1) > f(1)
A) Sélo1
B) Sélo II
C) SélolyIl
D) Sélo 11y III
E) I, Iyl
3. Dada la funcidn f(x) = 1%, écual(es) de las siguientes afirmaciones es (son) verdadera(s)?
I) La funcién f(x) es una funcién constante.
II) Su dominio son los reales.
III) Su recorrido esta dado por {1%}.
A) Sdlo1
B) Sdlo 11
C) SblolyIl
D) Sélo 11y III
E) I, IIyIII
En la funcidn exponencial f(x) = ka¥ si f(0) = 2 y f(2) = 50, écudl es el valor de la

constante k y de la base a, respectivamente?

A) -2 y -5
B 2 y -5
c) -2 y 5
D) 2 y -5
EY 2 vy 5

10



5. Para que la funcién f(x) = a**, sea decreciente se debe cumplir que

Ay 0O<a<1 y k<0

By a»1 v k=0

Cy a»1 y k=<0

D) a»1 v k<1

E) ninguna de las alternativas anteriores.

b

6. La grafica de la funcion v = -5* esta mejor representada en |la opcidn

A) y B) y C) y
S — > —
X \ X
D) y E) Y
X //’"'__ x

7. El gréfico de la funcién f(x) = 2~ ! estd representado por la alternativa

B) Y Q)

A)

I\ N W A

A

.
-
X

2 1 1 X
8.Un microorganismeo se duplica cada 15 minutos. Si una muestra de laboratoric existia un
microorganismo a las 09:00 A.M, écudntos microorganismes habra en esa misma muestra a

las 4:00 P.M?

A) 228
B) 224
C) 220
D} 2]’.4
E)y 27

11



FUNCION LOGARITMICA

Una funciéon f definida por f(x) =log,x, con aeclR*, a1 y x>0 se
denomina

funcion logaritmica.

GRAFICAS DE LA FUNCION LOGARITMICA by

i) f(x) =log,x con a=2 2 /

-3+

f(x) = log; x

~<

N | =
w
L

ii) f(x) =log: xcona
2

2+
1 . 1
X g Z E 1 2 < 8 4
f(x)|321 0o -1 -2 -3 1&34 X
"2 f(x) = |
OBSERVACIONES ) ogg X
#* El dominio es: D = IR™
% El recorrido es: Rr = IR
#* La grafica intersecta al eje x en el punto (1, 0).
* Sia>1, entonces f(x) = logs X es creciente.
#* Si0<a<1, entonces f(x) = log; x es decreciente.
* La curva no intersecta al eje y.
1. La grafica de f(x) = log x - 1 pasa por el punto
A) (1,0)
B) (1,1)
C) (1,-1)
D) (2, 0)
E) (0,0)

'/ ) ’ -
2. Dada la funcion f(x) = log, | %x - 2|, écual es la pre imagen de 4?
\ )

7/

A) 12
By, 22
3
6 A
3
by 20
3
E) 2

12



3. Dada la funcidon g(x) = log, (4x + 1), écual(es) de las siguientes afirmaciones es (son)
5
verdadera(s)?

I) g(6) =-
II) pasa por el origen.
III) g es decreciente.

A) SéloI

B) SololyIl
C) Sélo1y III
D) Sélo II y III
E) I, IIyIII

4. El grafico que mejore representa a la funcion f(x) = log, (x + 1) es
3

A) B) Q) .
YI/ v’ \ <| y
/‘ X H 2\x | > 1 -
5. Sig(x) = log x, entonces _9(@) -g(b) _
g(+a) + g(+b)
Ay —Jea(a=b)
log (va + vb)
B) log (va - vb)
C) log (Va + +b)
D) log J' - logb
'°grgb|
6. Dada la funcion f(x) = loga(x - 1), su representacion grafica es
A) y B) - PO
X = —

By Y

13



TRIGONOMETRIA

sen o = -2 = _cateto opuesto o b _ cateto adyacente
~ ¢ hipotenusa ~ ¢ hipotenusa l
a cateto opuesto b  cateto adyacente
tga=—= gl =— = ——nx———
b cateto adyacente a cateto opuesto
c hipotenusa c hipotenusa i
sect =— = coseC it = — =
b cateto adyacente a cateto opuesto

La razén reciprocs del seno es la cosecante, es decir:cosec o = G

La razon reciproca del coseno es la secante, es decir: sec (0 = e

La razdn reciproca de | tangente es la cotangente, es decinctg ot =

Identidades trigonometricas

Una identidad trigonométrica es una igualdad entre razones trigonométricas que se verifica para

medida del angulo. Las identidades mas utilizadas son las siguientes:

sen

- cos (L
. cosec ot cos oL
= e - sen

* sen’at +costa =1
* 1+tg?a =sec’a

¢ 1+ ctg2 o = cosec’c

Angulos de elevacicn y de depresicn

cualquier

Si consideramos un observador en un punto A y un objeto P situado en el mismo plano que A, podemos definir

el angulo de elevacién y de depresion de A respecto a P de la siguiente forma:

*  Angulo de elevacién A) Horizontal del observador
* Angulo de depresion T Horizontal del observador

Valores de las funciones trigonométricas para dngulos mads utilizados

Funeién
o seno O coseno CL tangente .
0° 0 1 0

1 V3 V3
30° N LD e

- 2 3
i N2 N2 i

2 2

1

60° i:;_ — \3

2 2
90° 1 0 indefinido
180° 0 -1 0
270° -1 0 indefinido
360° 0 1 0

14




EJERCICIOS

L.

4,

| &

.

Si cos ¢ = -, entonces ctg (L es
!

N 3

5 1

o 2
3

D) 1—2

H o

Sia = 45°y 3 = 60° entonces

2 22
sen” (L - cos I }
€5

tgo-secfp
Ay

B) %

o -+

D -

5 %

El perimetro de! A ABC de la figura mide 48 m.
Sitg €t = 0,75, icuanto mide 7

C

™~
-
20

o (‘\
A > B
A) 5m

B) 6 m

C 1Zm

D) 15 m

E) Faltan datos para determinarlo.

La circunferencia de centro 0 de la figura tiene
radio 6,5 cm. Si AB = 5, entonces cos O es igual a

10 A
Ay —
) 13 O
13
B -
' N
Q) i B
13
12
D -
)
7
E —_—
) 13



5.

Segin la figura, icudl(es) de las siguientes

afirmaciones es(son) verdadera(s)?

) sena =cosf

i) sen®c +sen’f =1

sen
m tgp= sen
A} Sélolyll
B) Sélolyll
Q  Sélolylll
D) Lyl

E)  Ninguna de ellas.

5 3
Si cosa-?ysen (201) = 2 sen @ * cos &,

entonces sen (2Ct) es igual a

24
A o
18
B 25
3
Q —
2
12
D) 25
9
E P A
) 25

3/ sena-tga-seca

Al reducir la expresion \

obtiene

A) tga
B) ctg &
C) senc
D) cos
E) seca

Si en el tridngulo de la figura ¢ = 4 cm,

b=2V3 cm y a =2cm, |a medida de (1 es

COS ¢ * coseC

b a
(¥
(S
A) 300
B) d45°
C) 60°
D) 75°
£ 90°

se

16



9. Enla figura, BFDE cuadrado, CB = 10 cm,
con ¢ = 30° el drea achurada mide

c

D dF
!

& r\\ /<<§—1

A4 E B

A) (15+5V3) - (1 4 %} cm?
B) (15 +5V3)? - (1 = %} cm?
Q (15-5V3) - (1 L %) cm?
D) (15-5Y3)2 -(1 -%) cm?

T

£ (15-5V3)2 -(1- ?) cm?

10. La altura del muro para que una persona de
1,8 m no alcance a ver la torre en la posician

indicada es
x 41,8 m
1,8m
E 15 E
m
&
20m
A) 46 m
B) 98 m
C 1.8 m
D) 122m
B 15 m

11. En un bote, los angulos ce elevacion hacia los
puntos mas bajo y mas zlto del asta de una
handera de 9 metros de altura situada sobre un
acantilado, son de 30° y 60°, respactivamente.
13 altura del acantilado es

A} 93 metros
By 9 metros
C) 6 metros
D} 45 metros
E} 3 metros

12, Lz longitud entre un papel que s encuentra en
¢l suelo y la punt3 dz un poste ez de 9 metros,
con un angulo se elevacida de 30°, La distancia
del pape 3 la base del poste es

A W3 m
B 453G m
¢ B3 m
D) w3 m

E} 27 m



15 cm

13. En la figura, el drea del rectingulo ABCD mide
10 cm ]
< B
D 47
f |
20 cm

A) 35cm?
B} 50cm’®
C) 65cm?
D) 72cm?
)} 85cm?

14. Sea eﬂiéngulo ABC de la figura, icudnto mide el

15.

16.

lado AB ?
c
2cm
A 30 30 =

A) 3\2 cm
B) 4 _cm
O 23 cm
D) 4V3 cm
E) 2v5 cm

De las siguientes aseveraciones, [a correcta es

A) senc-tgd-cosC-cotgct =1

1

Sen o * Cos
1

Sen o - COS O

B) tgd + cotgcx

C tgd - cotgdt

D) teP +cotgB =senP-cosf

3) — + =1

Si cos OL = = 5e puede afirmar que

[} tgt-cotpa=1

My senc =1-z0?

1
I} cosect =—
)

Es(son) verdadera(s)

A} solol v I
B) sdlolylil
Q)  sblolly L
D) 11yl

E) ninguna de ellas.

18



17.

18.

19.

20.

A)
B)
0
D)
E)

En la figura, {x + 2y) es igual a

18 cm

30° N
¥

A} (18 + 36Y3) cm

B) (18 + 18v3) em

€ (9+18V3) em

D} (18 +9v3) cm

E) faltan datos para determinarlo.

El valor de 2 sen ot =3 tg 3 es

—

El valor de sen 30° + cos 60" + tz 45" es
A)

B)

bl PJ"— ()Jlt—'

]
3

D} >

E) 2

iCuil(es) de los siguientes triangulos es(son)

rectangulo(s)?

[)  sen45® cos 45°

cos 0°

n sen 90° cos 30°

sen 30°

tg 45° tg 45°

1}

tg 60°

Salo Tyl

Salo Iy 1

sélo 11y 111

LIy I
Ninguna de ellas.

19



Medida de angulos usando radianes

» Figura 1: el dngulo B mide 1 [rad].
» Figura 2: el angulo p mide 2 [rad].
= Figura 3: el angulo p mide 3 [rad).
» Figura 4: el angulo B = 360° mide 2x [rad].

Obsérvese que en el caso de la figura 4,
un angulo de 360° subtiende un arco de
circunferencia completo de medida 2snr
unidades, al dividir esta longitud por la
medida r del radio, se obtiene 2=, es decir
3600 « 2x [rad]. Esta equivalencia
permite establecer que 180° « = [rad] fig. 4

La equivalencia 360° < 2x [rad], permite establecer esta otra equivalencia aun mas sencilla
180° < xt [rad] Para transformar dngulos sexagesimales a angulos radianes y viceversa, se puede usar
L3 siguiente proporcion:

medida en radianesde @ _ 7t [rad]
medida de grados de o. 180°

a) Transformar 60° a [rad]: (a=60°)

medida en radianes de a 7t [rad] ; ; 60° o T
= —> medida en radianes de ¢. = = —
60° 180° 180° 3
= . Por lo tanto 60° = —
b) Transformar? [rad] a grados: ((1= i [rad] )
/9 T
L = n [rad] —> medida en grados de ¢ = —— = —— =20°
medida en grados de o 180° ¥ 9

Por lo tanto % =200

Completa las siguientes tablas

ANGULOS SEXAGESIMALES ANGULOS RADIANES &

30°
%[raC] ..................
................. 60°
........................................ l[rac]
. J

20



Medida del angulo sistema sexagesimal Medida del angulo en radianes

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

...................................................................................

...................................................................................

...................................................................................

Medida del angulo sistema sexagesimal Medida del angulo en radianes

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
..................................................................................
..................................................................................
..................................................................................
oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
..................................................................................

..................................................................................

9w
=—— [rad
®== [rad]
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FUNCIONES TRIGONOMETRICAS

Funciones seno y coseno

En este médulo nos ocuparemos, en primer lugar, de las funciones trigonométricas.

6 sen(f) 2] cos(8)

Son funciones donde la variable independiente € se refiere a la medida de un dngulo ¢
(medido en radianes); y donde los valores de las funciones, sen(8) y cos(€) se calculen con las
relaciones trigonométricas usuales.

La primera observacion que hacemos en el estudio de las funciones trigonométricas se
refiere a que son funciones cuyos valores se repiten cada cierto intervalo de la variable
independiente. En el caso particular de las funciones sen(6) y cos(f) los valores se repiten
cada 2.

sen(f + 2m) = sen(8) cos(f + 2x) = cos(8)

Los valores de las funciones sen(#) y cos(#) estdn determinados por las coordenadas del
punto sobre la circunferencia unidad (la circunferencia de radio 1 centrada en el origen)
como se muestra en la Figura 1.1.

Y
i e (x.) = (cos(6), sen(6))
/’ bt
’ ‘\
4 by
z Yolomemmnmnns - -
' \ '\ * @ radianes
f - ! “
1 Y 5
! i "
: ! L X
\ 1
\ X
\ I
\ !
\ !
A\ 7
\ /
\ 7
\ /
N 7’
~ 7
~ .
\\ = P ,’

Figura 1.1: Circunferencia unidad.

Las coordenadas del punto determinan los valores de las funciones trigonométricas.
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Funcién Seno
La funcién seno es la funcion definida por: f{x)= sen x.

Caracteristicas de la funcion seno

. Dominio: IR
Recorrido: [-1, 1]

L5

El periodo de la funcion seno es 2

3. La funcion y=sen x es impar, ya que sen(-x)=-sen x, para todo x en /R.
4. La grafica de y=sen x intercepta al eje X en los puntos cuyas abscisas son: x =n . para
todo nimero entero .
5. El valor maximo de senx es 1, y el minimo valor es -1. La amplitud de la funcion
y=senx es I.
T
12

.3\/&' + = " ' ‘\;/. In
+=1
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Funcion Coseno
La funcion coseno es la funcién definida por: flx)= cos x.

Caracteristicas de la funcion coseno

1. Dominio: [R
Recorrido: [-1, 1]

2. Esuna funcién periddica, y su periodo es 2 .

3. La funcién y=cosx es par, ya que cos(-x)=cos x, para todo x en IR.

. ; A ; T
4. La gréfica de y=cosx intercepta al eje X en los puntos cuyas abscisas son: x =.5+n m,

para todo niimero entero n.

5. El valor maximo de cos x es 1, y el valor minimo valor es -1. La amplitud de la
funcion y=cosxes 1.

Jhy
L2
/\ / /\ )
F3n -2n -n n 2n 3n
-1
=2
=3
y=C0SX
Actividad 1.1 Completen la Tabla 1.1 con los valores de las funciones trigonométricas
sen{8) y cos{f) en los dngulos mas usuales comprendidos entre 0 y 2. ]
e Jolg| 215151 F|F|FI~|ZFIFIFIF|F on]
{530 T | O | O OO [
leosd| | [ [ [ 0 1 ¢ 0 0 11
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Actividad 1.2 Utilicen las grificas de las Figuras 1.2 y 1.3 para corroborar los valores
calculados de la Tabla 1.1. [

Grifica de la funcién sen(x) en el intervalo [0, 27].

&

|
S PSRN . '
]
1 ‘ i )
7

"

Al considerar la periodicidad de las funciones trigonométricas, la grifica que tenemos
en el intervalo [0, 277 se copia en los intervalos (de longitud 2x) siguientes y anteriores para
ocupar todo el eje horizontal como se ve en las Figuras 1.4 y 1.5.

sen(8)

. ? . Y P " . Y 6

Periodo 27

Rt T k. T h. W . .
§317\/—211\75/ sz\z,_f(/mr\ig/

Periodo 27
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Funcion tangente
La funcion rangente es la funcién definida por: f{x)= tan x..

Caracteristicas de la funcion tangente

1. Dominio: 1R—{§+mr/nel}

Recorrido: IR

8]

La funcién tangente es una funcion periddica, y su periodo es m.
3. La funcién y=tan x es una funcion impar, ya que tan(-x)=-tan x.

4. La grafica de y=tan x intercepta al eje X en los puntos cuyas abscisas son: x =nn, para
todo nimero entero n.

dhy

-

-3 n n T n

=3
y=tanx
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